

国务院国资委考察调研海南国资国企工作 全力支持海南自贸区(港)建设

本报讯(记者 曾丽园 通讯员 范贤权 黎鲁帝)日前,国务院国资委副主任翁杰明、副秘书长彭华岗一行来到海南,考察调研海南国资国企工作,并与省国资委相关领导进行了座谈。

座谈会上,双方就中央企业积极参与海南改革建设;国资国企如何抓住改革机遇,守住红线的同时大胆创新、激活海南存量金融牌照等问题进行了深入的探讨。

座谈会上,省国资委主任倪健向翁杰明一行汇报了海南国资国企发展工作,并提出了恳请国务院国资委支持的事项。

翁杰明表示,此次来海南主要目的是,贯彻落实习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神,深化国务院国资委、中央企业与海南省的合作,推动中央企业更好参与海南全岛建设自由贸易试验区,逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设。

翁杰明充分肯定了近几年来海南国资国企改革取得的成绩,对省国资委恳请支持事项一一作了回应,并提出两点希望:一是各有关中央企业要围绕主业,对海南全面深化改革,建设自由贸易试验区,逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设给予实实在在的支持;二是海南国资系统要发挥突出作用,增强改革意识和发展意识,落实好习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神。

座谈会后,翁杰明一行还实地走访调研了海南股权交易中心和海建集团建筑产业园。

翁杰明一行来到海南股权交易中心调研海南金控下属交易场所建设,参观了海南股权交易中心、海南国际商品交易中心交易大厅,并听取工作汇报。

省国资委副主任蔡君介绍了省国资金融板块的建设成果,并表示支持海南发控牵头制定交易所集团建设方案。

翁杰明对海南金控加强交易场所建设表示充分肯定,认可整合交易所集团理念,指出,海南金控要结合实际整合交易业务,加强公信力建设,充分利用海南全岛建设自由贸易试验区,逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设资源,积极探索有特色、有竞争力、切实能够辐射全国的交易产品,争取突破。

调研中,翁杰明一行首先参观了海建集团建筑产业园展示厅,详细听取了海建集团发展装配式建筑的历程、目前已经完成和正在参与的装配式建筑项目、海南省出台的相关扶持政策等情况介绍。

随后,一行人来到建筑产业园PC构件生产车间,认真了解PC构件的生产工艺流程、产能及销售等情况。

翁杰明对海建集团在海南省装配式建筑发展上取得的成果表示充分肯定,并对海南省建筑产业化股份有限公司的装配模式表示了赞赏。

海垦集团携手吉利集团

进军绿色智能出行产业 打造便民生活

□ 本报记者 曾丽园

6月3日下午,海南省农垦投资控股集团有限公司与吉利集团在海口签署战略合作框架协议,双方将围绕小灵狗出行、曹操专车、甲醇燃料及甲醇汽车、飞行汽车等四个方面展开合作,助推海南绿色智能出行。

“点对点”招商成果显著

随着国家对生态保护的要求越来越高,汽车产业已进入向新能源转型的关键时期,海南也将于2030年前实现全岛普及新能源汽车。发展新能源汽车,不仅是国家战略需求,更是海垦控股集团产业转型升级的重要途径。

海垦控股集团作为海南最大的国有企业农业集群,拥有丰富的资源及扎实的产业基础,而吉利集团依托浙江吉利控股集团,充分整合全球优势资源,围绕汽车产业打造生态链,引领绿色智能交通产业变革和行业发展,非常契合海垦控股集团的发展,双方将深入开展战略合作,优势互补,共谋发展。

今年5月8日,为贯彻落实习近平总书记“4·13”重要讲话和《中共中央国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》精神,落实省委省政府关于“点对点”招商部署的具体行动,海垦控股集团党委书记、董事长杨思涛率队到吉利集团考察,并同吉利控股集团董事长李书福就新能源汽车产业发展进行了深入探讨,在不到一个月的时间里,双方专业团队进行多轮商务谈判,成果显著。

发力海南绿色智能出行

据悉,海垦控股集团与吉利集团将在以下几方面开展深入合作。

根据协议,双方将按照海南自贸区(港)建设总体要求和海南经济社会发展需要,充分整合各自优势资源,共同在海南打造绿色、智能、高效的出行方式,加快推进海南能源消费结构调整,推动海南国家生态文明试验区建设,利用海南得天独厚的海洋、海岛旅游资源,共同发展高端旅游产业,充实海南国际旅游消费胜地的内涵。

其中,海垦商贸物流集团将和小灵狗出行有限公司签订合作协议,全面启动“小灵狗出行”在海南的落



海垦集团携手吉利集团助推海南绿色智能出行。海南农垦供图

地工作。将车辆由传统的产权交易转化为使用权交易,通过长租、短租、分时、共享、专车等多种方式,为用户提供经济便捷的用车需求,将有效降低用户的使用成本,减少社会资源的浪费。

据介绍,双方将利用吉利集团旗下曹操专车现有业务平台,共同在海南推进曹操专车等项目的落地和运营,为用户提供多元、便捷、绿色、智能的出行解决方案,完善城市和乡镇交通体系建设;以海南建设国家生态文明试验区为契机,充分利用海南的甲醇资源优势,共同在海南推广应用甲醇燃料汽车,合作建立覆盖全省的甲醇燃料输配体系和加注服务站点网络,加快推进海南能源消费结构调整;充分发挥海南特有的海洋旅游资源优势,积极探索利用吉利集团旗下Terrafugia飞行汽车开发远、近海海岛旅游项目,共同建立高端旅游平台,为用户提供个性化的高品质旅行体验。

完善机制做好落地工作

据介绍,吉利集团依托世界500强企业吉利控股集团,聚焦于汽车生态领域的新能源、新技术、新模式

的产业投资,经过10余年发展,已经孵化出一大批颇具前景的公司。如曹操专车是集团战略投资的“互联网+新能源”出行服务平台,已经在全国24个城市上线,平台运营车辆超过2.3万辆,为千万用户提供了低碳便捷的出行服务。小灵狗出行致力于为消费者提供租赁、租售等多形态业务,打造轻松、便利、经济的一站式多元化汽车生活平台,目前已在全国21个城市投入4万台车运营。而吉利在甲醇燃料和甲醇汽车的推广方面更是不遗余力,目前吉利甲醇汽车技术处于世界领先水平,承担了国家863计划和甲醇汽车试点任务,已经在全国10多个城市投放。

杨思涛表示,本次合作协议签署后,海垦控股集团将与吉利集团一道,在前期工作成果的基础上,认真做好协议的落地落实工作。进一步完善工作机制,明确落实的配套措施,努力推进合作项目早日开花结果。

李书福表示,新能源是吉利控股集团加大技术研发、推动技术创新和突破的重要方向。吉利集团将与海垦控股集团共同整合优势资源,为海南打造绿色、智能、高效的出行方式,加快推进海南能源消费结构调整,以及发展高端旅游产业携手共进、贡献力量。